



DOI: <https://doi.org/10.15688/jvolsu4.2024.2.9>

UDC 94(470.45)“1953/1964”:796

LBC 63.3(2Рос-4Вор)632-7

Submitted: 02.02.2024

Accepted: 04.03.2024

## DEVELOPMENT OF CHILDREN AND YOUTH SPORTS IN THE STALINGRAD (VOLGOGRAD) REGION IN 1953–1964

Ivan A. Lunochkin

Volgograd State University, Volgograd, Russian Federation

**Abstract.** *Introduction.* The article examines the development of children’s and youth sports in the Stalingrad (Volgograd) region during the so-called “Khrushchev’s thaw.” *Methods.* The source base is documents of the current office work of regional and city authorities, institutions that manage physical culture and sports, regional councils of voluntary sports societies, as well as periodical press materials and reference literature. The method of comparative analysis was used, with the help of which the dynamics of the development of children’s and youth sports schools and the results of young athletes were established. *Analysis.* The article shows the state of children’s and youth sports in the Stalingrad region by 1953, the development of the material and technical base, the growth of the system of additional sports education institutions, the successes of young Stalingrad athletes at the largest competitions in the country during the period under study, and the achievements, problems, and shortcomings of children’s and youth sports in the Volgograd region by 1964. *Results.* It was established that by the beginning of 1953, children’s and youth sports in the Stalingrad region were at a low level of development. Several small children’s (teenager’s) sports schools did not have their own material base and served only the population of the center of Stalingrad. At all-Russian competitions, young athletes did not show high results. In the first half of the 1950s, several talented coaches moved to Stalingrad to work and created their own schools in a number of leading sports. From the mid-1950s to the early 1960s, several large sports facilities were put into operation, and new children’s schools were opened in Stalingrad and the cities of the region. Since 1960, children’s sports schools have appeared on a voluntary basis at children’s social enterprises and major enterprises. As a result, by 1964, the number of children’s schools and those involved in them had increased sixfold. The level of training has increased significantly. The regional team was among the top five permanent leaders of the All-Russian Spartakiads for schoolchildren. The greatest successes were achieved in swimming, water polo, diving, gymnastics, weightlifting, and basketball. At the same time, the gap remained in athletics, football, tennis, cycling, shooting, and chess. There remained a large gap in the level of achievement between leading athletes and the bulk of children’s school students.

**Key words:** physical culture, sports, children’s (teenager’s) sports schools, Stalingrad (Volgograd) region, All-Russian Spartakiads for schoolchildren, youth sports schools.

**Citation.** Lunochkin I.A. Development of Children and Youth Sports in the Stalingrad (Volgograd) Region in 1953–1964. *Vestnik Volgogradskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya 4. Istoriya. Regionovedenie. Mezhdunarodnye otnosheniya* [Science Journal of Volgograd State University. History. Area Studies. International Relations], 2024, vol. 29, no. 2, pp. 102-111. (in Russian). DOI: <https://doi.org/10.15688/jvolsu4.2024.2.9>

УДК 94(470.45)“1953/1964”:796

ББК 63.3(2Рос-4Вор)632-7

Дата поступления статьи: 02.02.2024

Дата принятия статьи: 04.03.2024

## РАЗВИТИЕ ДЕТСКО-ЮНОШЕСКОГО СПОРТА В СТАЛИНГРАДСКОЙ (ВОЛГОГРАДСКОЙ) ОБЛАСТИ В 1953–1964 ГОДАХ

Иван Андреевич Луночкин

Волгоградский государственный университет, г. Волгоград, Российская Федерация

**Аннотация.** *Введение.* В статье рассматривается развитие детско-юношеского спорта в Сталинградской (Волгоградской) области в период так называемой «хрущевской оттепели». *Методы и материалы.* Источни-

ковой базой стали документы текущего делопроизводства областных и городских органов власти, учреждений, руководивших физической культурой и спортом, областных советов добровольных спортивных обществ (ДСО), а также материалы периодической печати и справочная литература. Использован метод сравнительного анализа, с помощью которого установлена динамика развития детско-юношеских спортивных школ и результатов юных спортсменов. *Анализ.* В статье показаны состояние детско-юношеского спорта в Сталинградской области к 1953 г., развитие материально-технической базы, рост системы учреждений дополнительного спортивного образования, охарактеризованы успехи юных сталинградских спортсменов на крупнейших соревнованиях страны в течение исследуемого периода, достижения, проблемы и недостатки детско-юношеского спорта Волгоградской области к 1964 году. *Результаты.* Установлено, что к началу 1953 г. детско-юношеский спорт в Сталинградской области находился на низком уровне развития. Несколько небольших детских (юношеских) спортивных школ (ДСШ, ЮСШ) не имели собственной материальной базы и обслуживали лишь население центра Сталинграда. На всероссийских соревнованиях юные спортсмены не показывали высоких результатов. В первой половине 1950-х гг. в Сталинград переехали на работу несколько талантливых тренеров, создавших свои школы по ряду ведущих видов спорта. С середины 1950-х по начало 1960-х гг. были введены в строй несколько крупных спортивных сооружений, открывались новые ДСШ в Сталинграде и городах области. С 1960 г. появились ДСШ на общественных началах при ДСО и крупнейших предприятиях. В итоге к 1964 г. количество ДСШ и занимающихся в них выросло в 6 раз. Значительно вырос уровень подготовки. Сборная области находилась в пятерке постоянных лидеров Всероссийских спартакиад школьников. Наибольшие успехи были достигнуты в плавании, водном поло, прыжках в воду, гимнастике, тяжелой атлетике, баскетболе. Вместе с тем сохранялось отставание в легкой атлетике, футболе, теннисе, велосипедном спорте, стрельбе, шахматах. Оставался большим разрыв в уровне достижений между ведущими спортсменами и основной массой учащихся ДСШ.

**Ключевые слова:** физическая культура и спорт, детские (юношеские) спортивные школы, Сталинградская (Волгоградская) область, Всероссийские спартакиады школьников, спортивные школы молодежи.

**Цитирование.** Луночкин И. А. Развитие детско-юношеского спорта в Сталинградской (Волгоградской) области в 1953–1964 годах // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 4, История. Регионоведение. Международные отношения. – 2024. – Т. 29, № 2. – С. 102–111. – DOI: <https://doi.org/10.15688/jvolsu4.2024.2.9>

**Введение.** После успешного дебюта советских спортсменов на Олимпийских играх 1952 г. в Хельсинки руководство страны стало обращать заметно больше внимания на развитие физической культуры и спорта. Значительное место в спортивной политике заняла забота о развитии детско-юношеского спорта, как массовой основы для появления будущих чемпионов. Основой подготовки юных спортсменов стали учреждения дополнительного спортивного образования – детские (юношеские) спортивные школы. В связи с этим изучение опыта реализации данной деятельности на местном уровне представляется актуальным. Выяснение истории развития системы детско-юношеского спорта в Сталинградской (Волгоградской) области, являющееся целью данной статьи, позволит оценить эффективность проводившейся политики и дополнит наши представления о социально-культурной жизни СССР периода «хрущевской оттепели».

**Историография.** В общих работах по истории спорта неизменно отмечалось боль-

шое значение системы детско-юношеских спортивных школ для подготовки резерва спорта высоких достижений [13, с. 196]. А.А. Гуменюк обратил внимание на то, что курс на их развитие был составной частью молодежной политики СССР, направленной на борьбу с девиантным поведением подростков [4, с. 270]. В работе, посвященной истории спортивного плавания Волгограда, есть упоминания о видных спортсменах, получивших подготовку в детских спортивных школах, и их тренерах [1]. Однако предметом специального исследования данная тема еще не становилась.

**Методы и материалы.** В статье использованы источники из фондов Государственного архива Волгоградской области (ГАВО): Комитета по образованию администрации Волгоградской области (Ф. Р-3423), Комитета по физической культуре и спорту администрации г. Волгограда (Ф. Р-5966), Комитета по физической культуре и спорту администрации Волгоградской области (Ф. Р-6112), Волгоградского областного совета доброволь-

ного спортивного общества (ДСО) «Урожай» (Ф. Р-6517), Сталинградского областного совета ДСО «Строитель» (Ф. Р-6565), Волгоградского областного совета ДСО «Динамо» (Ф. Р-6788). Это приказы и распоряжения центральных и местных органов управления физической культурой и спортом, результаты проверок работы детских спортивных школ, их отчеты и планы работы и т. д. Важным источником информации стали материалы периодической печати: статьи и выступления на тему детского спорта в местных газетах «Сталинградская (Волгоградская) правда» и «Молодой ленинец». В работе был использован метод сравнительного анализа: изучение динамики развития детских спортивных школ и результатов юных спортсменов.

**Анализ.** За развитие детско-юношеского спорта в СССР отвечали сразу несколько ведомств. Спортивные секции в общеобразовательных школах контролировали местные органы Министерства просвещения: областной (облоно) и городской (гороно) отделы образования. Они же содержали и ДСШ. С 1945 по 1958 г. Сталинград был городом республиканского подчинения, и его учреждения областным не подчинялись. Первая в Сталинграде ДСШ гороно открылась в августе 1946 г. [38]. В сентябре 1951 г. к ней прибавилась вторая, названная в отчете юношеской [14, л. 58]. В 1952 г. в них занималось 490 человек, было организовано 8 отделений по 5 видам спорта: гимнастика (2 отделения, 220 чел.), художественная гимнастика (30 чел.), легкая атлетика (80 чел.), плавание (2 отделения, 95 чел.), баскетбол (2 отделения, 65 чел.) [14, л. 31].

Кроме гороно, свои ДСШ (ЮСШ) имели и добровольные спортивные общества (ДСО). В марте 1951 г. открылась ЮСШ крупнейшего в городе ДСО «Строитель». В 1952 г. в ней занималось 159 детей по отделениям классической борьбы, плавания и гимнастики. В ЮСШ при Управлении Сталинградской железной дороги занималось 80 человек по отделениям гимнастики и легкой атлетики, ЮСШ ДСО «Торпедо» специализировалась на футболе (40 чел.). При ДСО «Динамо» работал коллектив «Юный динамовец», где 221 обучающийся занимался футболом, плаванием, хоккеем и конькобежным спортом [14, л. 32–33].

В этих школах занимались дети младшего и среднего школьного возраста. Для перспективных спортсменов старшего школьного возраста в 1945 г. была открыта спортивная школа молодежи (СШМ) городского комитета по делам физкультуры и спорта (горком физкультуры). В 1953 г. была открыта и СШМ № 2. Приказом горкома физкультуры № 106 от 15.06.1953 г. был утвержден контингент учащихся этих школ: «Городская спортшкола молодежи № 1: а) легкая атлетика – 20; б) плавание и прыжки в воду – 30; в) гребной спорт – 20; г) классическая борьба – 10; д) вольная борьба – 10; е) парусный спорт – 10; ж) бокс – 20. С 1 августа организовать отделение гимнастики. Городская спортшкола молодежи № 2: а) отделение футбола – 30; б) бокса – 20; в) штанги – 10» [22, л. 181]. Впрочем, такое положение длилось недолго, и в 1955 г. обе школы снова были объединены в одну городскую спортивную школу молодежи [23, л. 467].

Материальные условия работы ДСШ к началу 1953 г. были довольно тяжелыми. Школы гороно не имели собственных помещений даже для учебной части, не говоря уже о спортивных сооружениях. Все их отделения базировались в общеобразовательных школах, используя их спортивные залы. Поскольку днем эти залы были заняты под уроки физкультуры и школьные секции, тренироваться юным спортсменам приходилось только вечером. Трудности с транспортом приводили к тому, что в этих ДСШ обучались преимущественно ученики той общеобразовательной школы, где они размещались. Понятно, что это не способствовало отбору способных детей. Учащиеся ДСШ ДСО пользовались спортивными сооружениями своих обществ, но в Сталинграде это были, как правило, открытые стадионы и спортплощадки. Для занятий в зимнее время помещений почти не было. На весь город имелся лишь один крытый плавательный бассейн размером 11 × 4 м в бане Краснооктябрьского района. В октябре 1952 г. он был полностью передан в распоряжение спортсменов, но места все равно не хватало. Занятия и взрослых, и молодых пловцов шли там непрерывно с раннего утра до позднего вечера. В одном из самых мощных ДСО «Строитель» в 1953 г. из-за ремонта клуба отделение гимна-

стики ДСШ не работало 4 месяца, отделение борьбы три раза меняло место занятий и с сентября по декабрь также не работало совсем [15, л. 129]. Довольно скромными были и успехи молодых сталинградских спортсменов. На I Всероссийской спартакиаде школьников 1954 г. сборная Сталинграда заняла 17-е место, а Сталинградской области – 71-е [2, с. 12].

С другой стороны, в первой половине 1950-х гг. в Сталинград приехала целая плеяда талантливых спортсменов из других городов, ставших также отличными тренерами. Это В.Г. Юдин (плавание), А.К. Сотосов (прыжки в воду), В.Г. Гладченко (легкая атлетика), М.Д. Касьяник (тяжелая атлетика), П.Г. Левитан (бокс) и многие другие. Они смогли существенно оживить спортивную жизнь города и объединить вокруг себя способную молодежь. Появились первые успехи, прежде всего в плавании. Так, уже на I Всероссийской спартакиаде школьников сталинградские пловцы заняли 2-е командное место [2, с. 91]. Школьники Т. Королева и Д. Цивилев установили республиканские рекорды в плавании. Ученик П.Г. Левитана боксер Муравьев занял второе место на юношеском первенстве РСФСР 1954 г. [7].

В середине 1950-х гг. после выхода постановлений Совета министров РСФСР 9 января 1954 г. «О мерах по дальнейшему развитию физкультурной и спортивной работы в РСФСР» и особенно 15 апреля 1955 г. «О мерах улучшения массовой физкультурной работы и повышения мастерства спортсменов РСФСР в связи с подготовкой и проведением Спартакиады народов СССР» внимание местных властей к развитию физической культуры и спорта существенно увеличилось. В Сталинграде вошло в строй сразу несколько крупных спортивных объектов: клубы ДСО «Строитель», «Динамо», водная база «Строитель» на Центральной набережной, открытый круглогодичный бассейн ДСО «Спартак». Условия для спортивной работы заметно улучшились, стали открываться новые школы. Так, 12 ноября 1955 г. была учреждена ДСШ по плаванию ДСО «Спартак» с контингентом 60 чел. [23, л. 64]. В этом же году работала ДСШ ДСО «Трудовые резервы» с отделениями легкой атлетики и гимнастики, в отда-

ленном Кировском районе Сталинграда начала работу ДСШ горono № 3. В 1956 г. открылась четвертая, а в 1958 г. пятая ДСШ горono в самом отдаленном Тракторозаводском районе.

В финале III Всероссийской олимпиады школьников в 1956 г. сталинградские спортсмены заняли первое командное место в плавании. В личном первенстве они в 13 видах заняли 7 первых и 5 вторых мест. Вне конкуренции выступала ученица седьмого класса средней школы № 15 Галина Камаева. Она стала дважды чемпионкой Спартакиады: на дистанции 100 м на спине и 100 м способом дельфин, улучшив к тому же два всесоюзных рекорда в группе девушек 14–15 лет. Десять сталинградских пловцов были включены в состав сборной РСФСР для участия во Всесоюзной спартакиаде школьников [5]. Они выступили там очень достойно. Г. Камаева победила на своей коронной дистанции 100 м вольным стилем. Она же и ученица 9-го класса средней школы № 18 Роза Плейко стали чемпионами в комбинированной эстафете 4 × 100 м. По итогам Спартакиады Г. Камаева была включена в состав сборной СССР для подготовки к Олимпийским играм в Мельбурне (но окончательный отбор не прошла).

Наивысший результат молодые сталинградцы показали на IV Всероссийской спартакиаде школьников 1957 г., где сборная города заняла общее второе место. Гимнасты стали первыми, третьего места добились баскетболисты, четвертого места – велосипедисты и прыгуны в воду, пятое место заняли ватерполисты и легкоатлеты. Но подлинным триумфом стала Спартакиада для сталинградских пловцов, снова ставших победителями. Финал Спартакиады по плаванию прошел в Сталинграде, и родные стены не подвели. В заплывах на 100 м вольным стилем и 100 м на спине уверенно победила чемпионка и рекордсменка СССР Галина Камаева. На дистанции 200 м брассом первое место заняла выпускница 10-го класса средней школы № 8 Алла Симакина. Среди юношей на этой дистанции победил ученик 9-го класса средней школы № 19 Олег Окунев. В состав сборных команд РСФСР на Всесоюзной спартакиаде вошли 18 сталинградских спортсменов, из них 8 были пловцами [2].

В городах области, заметно уступавших Сталинграду в социально-экономическом развитии, детско-юношеский спорт находился на более низком уровне. В годовом отчете обкома физкультуры за 1954 г. отмечалось, что во втором по величине областном городе Камышине «уже 2 года существует спортшкола молодежи, но за истекшее время она не подготовила ни одного спортсмена 1 разряда» [3, л. 5]. В 1956 г. в Камышине работала также ДСШ облоно с 30 учебными группами по различным видам спорта [31, л. 119]. Правда, как сообщалось в справке облоно, «она не имеет необходимой материальной базы, помещения, не укомплектована педагогическими кадрами, не оказывает по существу никакого влияния на улучшение постановки физвоспитания в школах города» [36, л. 6].

Стремясь поднять уровень детско-юношеского спорта, исполком Сталинградского областного Совета депутатов трудящихся в июле 1957 г. принял план, по которому должно было быть открыто три ДСШ в городах области:

«1) Калач – 120 чел. (30 гимнастика, 60 легкая атлетика, 30 волейбол);

2) Михайловка – 180 чел. (30 гимнастика, 60 легкая атлетика, 60 плавание, 30 баскетбол);

3) Жирновск – 120 чел. (30 гимнастика, легкая атлетика 60, 30 баскетбол)» [32, л. 27]. План был выполнен, правда, вместо Калача ДСШ была открыта в г. Урюпинске.

Спортивные результаты юных представителей области росли, но медленно. На II Всероссийской спартакиаде школьников сборная Сталинградской области заняла 52-е место, на III Спартакиаде – 61-е, а на IV – 43-е место [2, с. 12]. В 1958 г. Сталинград лишился статуса города республиканского подчинения, став обычным областным центром. В результате областные власти получили значительно большие материальные возможности, что привело к дальнейшему росту числа ДСШ, их специализаций и количества занимающихся.

С середины 1950-х гг. вторым спортивным центром области стал быстро растущий город гидроэнергетиков Волжский. В 1956 г. там открылась первая ДСШ. Когда в августе 1957 г. Камышинская спортшкола молодежи

была за удручающие результаты работы закрыта, ее контингент и штаты тренеров были переданы в Волжский, где имелась «хорошая спортивная база и необходимые тренерские кадры» [19, л. 67]. В 1958 г. в Волжском заработал 25-метровый крытый бассейн, подобного не было даже в Сталинграде. Он стал базой для городской спортивной школы молодежи по плаванию, которой руководила приехавшая в Волжский мастер спорта Т.В. Баландина (за выдающиеся заслуги в подготовке молодых спортсменов в 1963 г. она получила звание заслуженного тренера РСФСР). С осени 1959 г. в Волжском был организован коллектив «Юный динамовец», включавший секции по водным видам, легкой атлетике и гимнастике [8, л. 10].

В 1960 г. в Сталинградской области действовало уже 12 ДСШ облоно: 6 в Сталинграде, 2 в Волжском и по одной в Камышине, Михайловке, Урюпинске и Жирновске, в которых работало 83 тренера и занимались 3 722 человек. За этот год был подготовлен 241 спортсмен по взрослым разрядам и 431 по юношеским [33, л. 1–2]. В марте – августе 1960 г. была проведена Первая областная юношеская спартакиада, в которой участвовали ДСШ ДСО и сборные команды ДСШ гороно Сталинграда, Волжского и Камышина. Победила команда ДСШ гороно Сталинграда [12, л. 53].

Новым явлением в начале 1960-х гг. стала кампания по увеличению общественного начала в подготовке спортсменов. Эта инициатива обсуждалась на собрании физкультурного актива Сталинграда 12 ноября 1960 г., где известные тренеры вызвались взяться за работу со школьниками бесплатно, в свободное время. Так, тренер по боксу П.Г. Левитан создал группу из учеников средней школы № 7, тренер по легкой атлетике В.Г. Гладченко вел работу с учениками средней школы № 19. Облсовет ДСО «Буревестник» создал при Институте физической культуры ДСШ на общественных началах из 15 секций, где преподавали самые успешные тренеры города. Облсовет ДСО «Труд» открыл в 1960–1962 гг. семь ДСШ на крупнейших предприятиях области: на Тракторном заводе, заводах «Баррикады», «Красный Октябрь», Судоверфи, Химзаводе, в Волжском в тресте «Волгоградгидрострой» и на текстильном комбинате в

Камышине. В них занималось 1 643 учащихся на отделениях легкой атлетики, спортивной гимнастики, спортивных игр, плавания и прыжков в воду и велоспорта, работало 34 штатных тренера [16, л. 59]. Кроме этого, работала центральная ДСШ при облсовете ДСО «Труд» (оставшаяся от его предшественника ДСО «Строитель»), где работало 17 тренеров, 910 детей занимались 11 видами спорта [17, л. 335–337]. Свои ДСШ открыли ДСО «Локомотив» и «Водник». В 1962 г. ДСШ на общественных началах открылась в Камышине. В футбольной, волейбольной и баскетбольной секциях там занимались 200 детей. Занятия вели студенты-заочники Волгоградского института физкультуры и местные преподаватели [35].

Выступая в 1961 г. на конференции областного Союза спортивных обществ и организаций, его председатель Н.И. Тареник указал: «У нас в области 23 ДСШ, где обучается свыше 7 тыс. детей. Против 1958 г. число занимающихся выросло в 4,5 раза» [10, л. 54]. ДСШ на общественных началах создавались не только в крупных городах. Так, в 1964 г. они были открыты в райцентрах Дубовке, Быково, Николаевске, Котово и в трех совхозах Камышинского, Старополтавского и Нехаевского районов [11, л. 36–38]. По плану, к 1970 г. в области должно было работать уже 23 ДСШ на общественных началах, в которых занималось бы 1 150 чел. [20, л. 1]. Правда, действительность перечеркнула эти планы. Долго работать на одном энтузиазме тренеров не получилось. Уже в 1961 г. проверка показала, что ДСШ завода «Красный Октябрь» существует только на бумаге, в действительности же дети посещали обычные заводские секции вместе со взрослыми [26, л. 167]. В одной из справок начала 1965 г. содержалось признание: «В большинстве ДСО профсоюзов детские спортивные школы закрыты в связи с тем, что завкомы профсоюзов не стали выделять средства на содержание школ из ассигнований на детскую работу» [29, л. 84].

На 1 января 1964 г. сеть ДСШ Волгоградского облоно состояла из 12 школ, в которых работало 80 тренеров и занималось 3 357 спортсменов [34, л. 1]. Из них в Волгограде работало 6 школ. ДСШ № 1 специализировалась на гимнастике, здесь в 23 группах

занималось 230 детей. В ДСШ № 2 баскетболом в 14 группах занималось 209 чел. и волейболом в 12 группах 186 человек. В этой школе начинал свою карьеру прославленный советский тренер по баскетболу Е.Я. Гомельский. В 1963 г. он возглавил взрослую волгоградскую баскетбольную команду «Динамо», но продолжил работать и с детским спортом. ДСШ № 3 (Кировский район) имела 7 групп (112 чел.) по баскетболу, 10 групп (140 чел.) по спортивной гимнастике и 5 групп (75 чел.) по художественной гимнастике. В ДСШ № 4 занималось 10 групп (129 чел.) плаванием, 3 группы (45 чел.) водным поло, 1 группа (14 чел.) велоспортом и 11 групп (128 чел.) художественной гимнастикой. Директором здесь работала В.И. Мокринская, одна из основательниц волгоградской школы художественной гимнастики. ДСШ № 5 (Тракторозаводский район) специализировалась по легкой атлетике, здесь в 19 группах занималось 243 юных спортсмена. В ДСШ № 6 (Красноармейский район) 4 группы (55 чел.) занимались легкой атлетикой и 13 групп (144 чел.) спортивной гимнастикой. В г. Волжском работало три ДСШ облоно. Школа № 1 специализировалась только по легкой атлетике (24 группы, 373 чел.). ДСШ № 2 по легкой атлетике (13 групп, 180 чел.) и спортивной гимнастике (20 групп, 234 чел.). В ДСШ № 3 занимались только баскетболом (18 групп, 306 чел.). ДСШ г. Камышина готовила легкоатлетов (18 групп, 244 чел.), в ДСШ г. Михайловки занимались легкой атлетикой (6 групп, 98 чел.) и спортивной гимнастикой (7 групп, 80 чел.). Наконец, ДСШ г. Урюпинска специализировалась на спортивной гимнастике (15 групп, 177 чел.). За 1963 г. во всех ДСШ облоно было подготовлено 299 спортсменов взрослых разрядов и 894 юношеских [34, л. 1].

В 1964 г. была открыта ДСШ № 4 облоно в Волжском, и их общее количество увеличилось до 13 с контингентом 3 794 человек. В Волжском система ДСШ получила наибольшее развитие в области. Здесь в них занималось 10,7 % от всех обучающихся в общеобразовательных школах. В других городах области этот показатель был существенно ниже: в Урюпинске 3,36 %, Михайловке 2,83 %. Меньше всего охват учащихся был в областном центре, всего 1,6 %. В общей сложности

же в области в 1964 г. вместе с ДСШ ДСО действовало 24 ДСШ, в них работало 168 тренеров и занималось 6 729 детей [37, л. 35–41]. В 1953 г., как указывалось выше, имелось только 6 ДСШ с 960 обучающимися. За 10 лет был достигнут шестикратный рост.

Активно работала и Волгоградская СШМ. В 1959 г. в ней занималось 398 чел., работало 4 штатных тренера и 24 совместителя. За 1959 г. школа подготовила 7 мастеров спорта и 23 перворазрядника. В финальных соревнованиях III Спартакиады народов РСФСР участвовало 39 учащихся СШМ по борьбе вольной и классической, тяжелой атлетике, гимнастике и плаванию [21, л. 340–341]. За 1961 г. было подготовлено 10 мастеров спорта и 30 перворазрядников [27, л. 262], в 1962 г. СШМ подготовила 8 мастеров спорта и 30 перворазрядников [9]. В 1963 г. при Центральном стадионе Волгограда была также открыта футбольная школа молодежи, где обучались 100 чел., но в апреле 1964 г. из-за экономии средств она была слита с городской СШМ [30, л. 134].

В целом волгоградский детско-юношеский спорт неплохо выглядел на фоне остальных регионов. На VIII Всероссийской спартакиаде школьников 1963 г. вне конкуренции опять выступили пловцы, первое место заняли также девушки-баскетболистки и команда по спортивной гимнастике. Чемпионами Спартакиады по спортивной гимнастике в личном зачете стали ученица средней школы Волгограда № 3 В. Кузнецова и ученик средней школы № 15 Волгограда Г. Соколов. Правда, такой же традицией явилось отставание легкоатлетов, чья команда стала только 21-й. Плохо выступили велосипедисты, футболисты, шахматисты, не прошедшие отбор в финал. В итоге волгоградская сборная поделила 4–5 места с Воронежской областью [28, л. 128]. Признанием заслуг Волгограда в молодежном спорте стало проведение финала VIII Всесоюзной спартакиады школьников 1963 г. в Волгограде на только что введенном в строй Центральном стадионе города.

Несмотря на успехи, в организации детско-юношеского спорта оставались проблемы. В докладе на совместном пленуме Волгоградского горкома комсомола и городского совета Союза спортивных обществ и организаций

12 апреля 1960 г. председатель последнего Н.И. Тареник так охарактеризовал местный юношеский спорт: «Он пока у нас хаотичен и неорганизован» [24, л. 34]. Одним из главных недостатков в работе ДСШ являлось отсутствие системы отбора одаренных детей. В докладе на втором пленуме горспортсоюза 27 октября 1959 г. отмечалось, что «ДСШ и СШМ до сих пор комплектуются новичками, а не разрядниками, направленными коллективами физкультуры» [6, л. 9]. Проверка ДСШ № 5 Сталинграда в марте 1960 г. выявила, что приемные испытания не проводились, 50 % учащихся были приняты без заявления и согласия родителей. Отсев обучающихся доходил до 30–35 % [25, л. 68–69]. Это касалось и преемственности в работе ДСШ и СШМ. Так, в 1963 г. ни один выпускник из всех шести ДСШ Волгограда не подал заявление на прием в СШМ. В результате, как отмечалось в материалах проверки городской спортшколы молодежи: «Отделения комплектуются не из лучших спортсменов, выпускников ДСШ, а из новичков ниже 2 разряда: прыжки 100 %, гимнастика 79,7 %, кл. борьба 70,3 %, и т. д.» [18, л. 114–115]. За весь 1964 г. 10 ДСШ области не подготовили ни одного перворазрядника, а две (ДСШ № 2 Волгограда и ДСШ г. Михайловки) не дали даже спортсменов второго разряда [29, л. 85]. Разрыв между группой ведущих атлетов и основной массой учащихся ДСШ не сокращался. Оставались традицией и слабые успехи юных волгоградцев в легкой атлетике, велоспорте, теннисе, стрельбе и шахматах и некоторых других видах спорта.

**Результаты.** За 1953–1964 гг. в Сталинградской (Волгоградской) области был достигнут впечатляющий рост детско-юношеского спорта. Создана обширная система детских и юношеских спортивных школ, существенно укрепилась материальная база и тренерский состав. Уровень подготовки юных спортсменов значительно поднялся. Сборная команда области превратилась из аутсайдера в одного из лидеров Всероссийских спартакиад школьников. Молодые пловцы, ватерполисты и гимнасты из города на Волге стали известны и на всесоюзном уровне. Это стало возможным не только благодаря росту материальных затрат на развитие спорта, но и приезде в область группы блестящих тренеров.

С другой стороны, продолжал отставать ряд важных видов спорта, таких как легкая атлетика, футбол, теннис, велоспорт, стрельба, шахматы. Заметен был и отрыв ведущих спортсменов от основной массы обучающихся в ДСШ. Из шести ДСШ Волгограда три находились в центре города, что также не способствовало привлечению талантливой молодежи с окраин. Однако, без сомнения, основа для дальнейшего развития волгоградского спорта была создана.

### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Авдиенко В. Б., Давыдов В. Ю. История спортивного плавания: Сталинград-Волгоград. Волгоград: Изд-во ВГАФК, 2011. 210 с.
2. Всероссийские спартакиады школьников. 1954, 1955, 1956 и 1957 гг. М.: Учпедгиз, 1958. 232 с.
3. Годовой описательный отчет о работе Сталинградского обкома физкультуры и спорта // Государственный архив Волгоградской области (ГАВО). Ф. Р-6112. Оп. 1. Д. 39. 19 л.
4. Гуменюк А. А. Молодежная политика в СССР в 1953–1985 годы (по материалам Нижнего Поволжья) // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: История. Международные отношения. 2017. Т. 17, вып. 2. С. 269–277.
5. Демященко Ю. Победа юных пловцов // Сталинградская правда. 1956. 29 июля.
6. Доклад Второму пленуму горсовета // ГАВО. Ф. Р-5966. Оп. 3. Д. 63. 449 л.
7. Дубровин Н. К новым успехам, друзья! // Молодой ленинец. 1954. 19 июля.
8. Информационный и статистический отчеты коллектива «Юный динамовец» // ГАВО. Ф. Р-6788. Оп. 1. Д. 116. 11 л.
9. Касьяник М. За первое место // Волгоградская правда. 1963. 1 янв.
10. Материалы II областной конференции облспортсоюза // ГАВО. Ф. Р-6112. Оп. 3. Д. 16. 228 л.
11. Материалы о состоянии физического воспитания в сельских школах // ГАВО. Ф. Р-6517. Оп. 2. Д. 231. 64 л.
12. Материалы областной летней спартакиады коллектива «Юный динамовец» // ГАВО. Ф. Р-6788. Оп. 1. Д. 108. 167 л.
13. Мельникова Н. Ю., Трескин А. В. История физической культуры и спорта. М.: Спорт, 2017. 432 с.
14. Отчет горкома физкультуры о его деятельности за 1952 г. // ГАВО. Ф. Р-5966. Оп. 1. Д. 49. 104 л.
15. Отчет о работе детской спортивной школы за 1953 г. // ГАВО. Ф. Р-6565. Оп. 1. Д. 49. 156 л.
16. Отчеты по организации физкультурно-массовой работы // ГАВО. Ф. Р-6112. Оп. 3. Д. 27. 172 л.
17. Переписка по вопросам спортивно-массовой работы // ГАВО. Ф. Р-5966. Оп. 3. Д. 77. 436 л.
18. Переписка по спортивным и организационно-массовым вопросам // ГАВО. Ф. Р-5966. Оп. 3. Д. 78. 340 л.
19. Переписка с комитетом физкультуры и спорта при Совете министров РСФСР // ГАВО. Ф. Р-6112. Оп. 3. Д. 8. 186 л.
20. Перспективный план областного совета ДСО о расширении детских спортивных школ // ГАВО. Ф. Р-6517. Оп. 2. Д. 217. 3 л.
21. Постановления и протоколы заседаний Сталинградского горспортсоюза // ГАВО. Ф. Р-5966. Оп. 3. Д. 72. 485 л.
22. Приказы горздравотдела и сектора физкультуры // ГАВО. Ф. Р-5966. Оп. 1. Д. 40. 435 л.
23. Приказы горкомитета физкультуры по руководству деятельностью // ГАВО. Ф. Р-5966. Оп. 2. Д. 23. 495 л.
24. Протокол совместного пленума горкома ВЛКСМ и Горспортсоюза // ГАВО. Ф. Р-5966. Оп. 3. Д. 76. 230 л.
25. Протоколы заседаний президиума горспортсоюза // ГАВО. Ф. Р-5966. Оп. 3. Д. 59. 245 л.
26. Протоколы заседаний президиума совета облспортсоюза // ГАВО. Ф. Р-6112. Оп. 3. Д. 18. 282 л.
27. Протоколы заседаний президиума совета облспортсоюза // ГАВО. Ф. Р-6112. Оп. 3. Д. 24. 397 л.
28. Протоколы пленумов совета облспортсоюза // ГАВО. Ф. Р-6112. Оп. 3. Д. 23. 290 л.
29. Протоколы пленумов совета облспортсоюза // ГАВО. Ф. Р-6112. Оп. 3. Д. 55. 109 л.
30. Распоряжения совета облспортсоюза // ГАВО. Ф. Р-6112. Оп. 3. Д. 52. 306 л.
31. Решения и постановления облсовета о спортмассовой работе // ГАВО. Ф. Р-6112. Оп. 3. Д. 1. 155 л.
32. Решения облсовета депутатов трудящихся // ГАВО. Ф. Р-6112. Оп. 3. Д. 7. 39 л.
33. Сводные статотчеты о работе за 1960 г. // ГАВО. Ф. Р-3423. Оп. 1. Д. 1596. 14 л.
34. Сводный статотчет за 1963 г. // ГАВО. Ф. Р-3423. Оп. 1. Д. 2018. 4 л.
35. Спортивная школа на общественных началах // Волгоградская правда. 1962. 23 дек.
36. Справка о состоянии и мерах улучшения физического воспитания в школах области // ГАВО. Ф. Р-3423. Оп. 1. Д. 1285. 8 л.
37. Справка о проведении организационно-массовой работы // ГАВО. Ф. Р-6112. Оп. 3. Д. 41. 81 л.
38. Юбилей детской спортивной школы // Сталинградская правда. 1956. 15 авг.

REFERENCES

1. Avdienko V.B., Davydov V.Yu. *Istoriya sportivnogo plavaniya: Stalingrad-Volgograd* [History of Sports Swimming: Stalingrad-Volgograd]. Volgograd, Izd-vo VGAFK, 2011. 210 p.
2. *Vserossijskie spartakiady shkolnikov. 1954, 1955, 1956 i 1957 gg.* [All-Russian Spartakiads for Schoolchildren. 1954, 1955, 1956 and 1957]. Moscow, Uchpedgiz Publ., 1958. 232 p.
3. Godovoj opisatelnyj otchet o rabote Stalingradskogo obkoma fizkultury i sporta [Annual Descriptive Report on the Work of the Stalingrad Regional Committee of Physical Education and Sports]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-6112, inv. 1, d. 39. 191.
4. Gumenyuk A.A. Molodezhnaya politika v SSSR v 1953–1985 gody (po materialam Nizhnego Povolzhya) [Youth Policy in the USSR in 1953–1985 (Based on Materials from the Lower Volga Region)]. *Izvestiya Saratovskogo universiteta. Novaya seriya. Seriya: Istoriya. Mezhdunarodnye otnosheniya*, 2017, vol. 17, iss. 2, pp. 269–277.
5. Demyashchenkov Yu. Pobeda yunyh plovcov [Victory of Young Swimmers]. *Stalingradskaya Pravda*, 1956, July 29.
6. Doklad Vtoromu plenumu gorsoveta [Report to the Second Plenum of the City Council]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-5966, inv. 3, d. 63. 449 l.
7. Dubrovin N. K novym uspekham, druzya! [To New Successes, Friends!]. *Molodoj leninec*, 1954, July 19.
8. Informacionnyj i statisticheskij otchety kollektiva «Yunyj dinamovec» [Information and Statistical Reports of the “Young Dynamo” Team]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-6788, inv. 1, d. 116. 111.
9. Kasyanik M. Za pervoe mesto [For First Place]. *Volgogradskaya pravda* [Volgogradskaya pravda. Newspaper], 1963, Jan. 1.
10. Materialy II oblastnoj konferencii oblsporsoyuza [Proceedings of the Regional Conference of the Regional Sports Union]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-6112, inv. 3, d. 16. 228 l.
11. Materialy o sostoyanii fizicheskogo vospitaniya v selskih shkolah [Materials on the State of Physical Education in Rural Schools]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-6517, inv. 2, d. 23. 64 l.
12. Materialy oblastnoj letnej spartakiady kollektiva «Yunyj dinamovec» [Proceedings of the Regional Summer Sports Festival of the “Young Dynamo” Team]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-6788, inv. 1, d. 108. 167 l.
13. Melnikova N.Yu., Treskin A.V. *Istoriya fizicheskoy kultury i sporta* [History of Physical Culture and Sports]. Moscow, Sport Publ., 2017. 432 p.
14. Otchet gorkoma fizkultury o ego deyatelnosti za 1952 g. [Report of the City Physical Education Committee on Its Activities for 1952]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-5966, inv. 1, d. 49. 104 l.
15. Otchet o rabote detskoj sportivnoj shkoly za 1953 g. [Report on the Work of the Childrens Sports School for 1953]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-6565, inv. 1, d. 49. 156 l.
16. Otchety po organizacii fizkulturno-massovoj raboty [Reports on the Organization of Physical Culture Work]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-6112, inv. 3, d. 27. 172 l.
17. Perepiska po voprosam sportivno-massovoj raboty [Correspondence on Issues of Mass Sports Work]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-5966, inv. 3, d. 77. 436 l.
18. Perepiska po sportivnym i organizacionno-massovym voprosam [Correspondence on Sports and Organizational Issues]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-5966, inv. 3, d. 78. 340 l.
19. Perepiska s komitetom fizkultury i sporta pri Sovete ministrov RSFSR [Correspondence with the Committee of Physical Culture and Sports Under the Council of Ministers of the RSFSR]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-6112, inv. 3, d. 8. 186 l.
20. Perspektivnyj plan oblastnogo soveta DSO o rasshirenii detskih sportivnyh shkol [Long-Term Plan of the Regional Council of Childrens Sports Schools on the Expansion of Childrens Sports Schools]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-6517, inv. 2, d. 217. 3 l.
21. Postanovleniya i protokoly zasedanij Stalingradskogo gorsportsoyuza [Resolutions and Minutes of Meetings of the Stalingrad City Sports Union]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-5966, inv. 3, d. 72. 485 l.
22. Prikazy gorzdravotdela i sektora fizkultury [Orders of the City Health Department and the Physical Education Sector]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-5966, inv. 1, d. 40. 435 l.
23. Prikazy gorkomiteta fizkultury po rukovodstvu deyatelnostyu [Orders of the City Physical Education Committee on Activity Management]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-5966, inv. 2, d. 23. 495 l.
24. Protokol sovmestnogo plenuma gorkoma VLKSM i Gorsportsoyuza [Protocol of the Joint Plenum of the City Committee of the Komsomol and the City Sports Union]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-5966, inv. 3, d. 76. 230 l.
25. Protokoly zasedanij prezidiuma gorsportsoyuza [Protocols of Meetings of the Presidium of the City

Sports Union]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-5966, inv. 3, d. 59. 245 l.

26. Protokoly zasedanij prezidiuma soveta oblsportsoyuza [Protocols of Meetings of the Presidium of the Regional Sports Union Council]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. P-6112, inv. 3, d. 18. 282 l.

27. Protokoly zasedanij prezidiuma soveta oblsportsoyuza [Protocols of Meetings of the Presidium of the Regional Sports Union Council]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-6112, inv. 3, d. 24. 397 l.

28. Protokoly plenumov soveta oblsportsoyuza [Protocols of the Plenums of the Regional Sports Union Council]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-6112, inv. 3, d. 23. 290 l.

29. Protokoly plenumov soveta oblsportsoyuza [Protocols of the Plenums of the Regional Sports Union Council]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-6112, inv. 3, d. 55. 109 l.

30. Rasporyazheniya soveta oblsportsoyuza [Orders of the Council of the Regional Sports Union]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-6112, inv. 3, d. 52. 306 l.

31. Resheniya i postanovleniya oblsoveta o sportmassovoj rabote [Decisions and Resolutions of the Regional Council on Sports Work]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-6112, inv. 3, d. 1. 155 l.

32. Resheniya oblsoveta deputatov trudyashchihsya [Decisions of the Regional Council of Workers Deputies]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-6112, inv. 3, d. 7. 39 l.

33. Svodnye statotchety o rabote za 1960 g. [Summary Statistical Reports on Work for 1960]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-3423, inv. 1, d. 1596. 14 l.

34. Svodnyj statotchet za 1963 g. [Summary Statistical Report for 1963]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-3423, inv. 1, d. 2018. 4 l.

35. Sportivnaya shkola na obshchestvennyh nachalah [Sports School on a Voluntary Basis]. *Volgogradskaya pravda*, 1962, Dec. 23.

36. Spravka o sostoyanii i merah uluchsheniya fizicheskogo vospitaniya v shkolah oblasti [Information on the State and Measures to Improve Physical Education in Schools in the Region]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-3423, inv. 1, d. 1285. 8 l.

37. Spravka o provedenii organizacionno-massovoj raboty [Information on Organizational and Mass Work]. *GAVO* [State Archive of the Volgograd Region], f. R-6112, inv. 3, d. 41. 8 l.

38. Yubilej detskoj sportivnoj shkoly [The Anniversary of the Children's Sports School]. *Stalingradskaya pravda*, 1956, Aug. 15.

### Information About the Author

**Ivan A. Lunochkin**, Postgraduate Student, Department of History and International Relations, Volgograd State University, Prosp. Universitetsky, 100, 400062 Volgograd, Russian Federation, lunochkin98@mail.ru, <https://orcid.org/0009-0000-6872-3617>

### Информация об авторе

**Иван Андреевич Луночкин**, аспирант кафедры истории и международных отношений, Волгоградский государственный университет, просп. Университетский, 100, 400062 г. Волгоград, Российская Федерация, lunochkin98@mail.ru, <https://orcid.org/0009-0000-6872-3617>